

共饮一江水更当共护碧水流

■ 张永生

H海南观察

近日出台的《海南省流域上下游横向生态保护补偿实施方案》提出，加快建立健全全省流域上下游横向生态保护补偿机制。这意味着经过了一段时间的探索，我省流域治理保护站上了新的起点，因而受到公众广泛关注。

“我住长江头，君住长江尾。日日思君不见君，共饮长江水。”宋代词人李之仪的这首《卜算子》流传千古，打开了人们的想象空间，令人心驰神往。一江碧水流，泽被上下游，现代社会，共饮一江水的人们，除了具有深厚

的情感渊源，还有利益共同体关系和越来越多的生态共识。

水环境治理保护事关每个人的生活品质，也牵系着地方发展的“绿色动能”。海南为海岛独立水系，水资源较丰富，雨量较充沛，但降雨时空、地区分布不均；且地形为中间高四周低，河流由中部山区丘陵向四周辐射流入海。与此同时，海南区域发展不平衡，江河流域的上游地区一般都是相对贫困、生态敏感区域。上游地区保护生态环境，提供了良好的生态产品，而经济社会发展相对滞后，要求补偿的呼声越来越强烈；下游地区民众要求进一步改善水质，保护生态环境的愿望也很迫切。因此，

作为一项重要的制度创新，流域上下游横向生态保护补偿机制依据的是水环境治理保护的特点、规律，打破的是因属地管理带来的“九龙治水，各管一段”、上下游沟通不畅、工作效率不高的被动局面，体现的是共建共治共享的现代治理理念。全流域保护，上下游共治，不仅需要注重

不同地区之间的协同合作，下好“一盘棋”，也需要相关地方因地制宜，管好“责任田”。具体而言，一方面，需要流域上下游市县加强沟通、联动，根据省里出台的实施方案，共同拿出更加具体的措施，并努力让补偿内容更加丰富、方式更加多样、评价方法更加科学合理；另一方面，需要相关市县立足本地的特点，找准影响水环境的因素，突出治理的重点，着力补短板、强弱项。方方面面都把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，才能尽快建立健全全省流域上下游横向生态保护补偿机制，并为全国其他地方提供借鉴。

能用众力，则无难不克；善用众

智，则点石成金。当前，海南自贸港建设蓬勃展开。海南自贸港的一个突出特点就是“全岛”加身。无论是加快推进国家生态文明试验区和生态环境世界一流的自贸港建设，还是推动自贸港政策加速落地、红利加快释放，都需要具备强烈的系统观念，牢固树立“全省一盘棋、全岛同城化”理念，强化协作分工，激发协同效应。因此，相关市县不妨把加快建设完善全省流域上下游横向生态保护补偿机制作为一块重要的“试验田”，努力探索出更多的共建共治共享模式、经验，并注重将之上升为制度，从而为齐心协力推进自贸港建设提供更多的思路、办法。

H锐评
堵住养老机构“跑路”的后门

■ 杨玉龙

入住养老机构已经成为重要的养老方式。民政部数据显示，全国目前共有各类养老机构4.23万个，床位429.1万张，收住老年人214.6万人。然而，近期涉养老机构的服务纠纷有逐渐增多趋势。记者在北京、长沙、南昌等地调查发现，多地发生养老机构“跑路”事件，一些老人动辄数十万元的养老钱被卷走。(1月2日“新华社视点”)

养老机构“跑路”，损害消费者经济利益，影响市场健康发展。以长沙市一家老年公寓为例，虽然消费者与其签订了“养老服务合同”，但公寓老板突然“跑路”，消费者前期预付的几万元至几十万元不等的“会员费”打了水漂，关于可以预订养老服务、获得收益分红的承诺成了泡影。

涉养老机构一旦“跑路”或宣布破产，消费者很难讨回押金和服务费。即使诉诸法律，赢了官司的，有的也难以挽回损失。近几年养老产业发展迅速，各种资本争相进入，行业鱼龙混杂，“跑路”现象更是难以避免。

涉养老机构“跑路”无外乎以下几点所致。一是，市场监管不力，给不法企业提供了便利；二是，不法企业投机取巧，比如通常采取预售模式，给“跑路”留后门；三是，消费者防范意识欠缺，对一些涉嫌非法集资和传销的行为，缺失鉴别和防范能力，甚至为了追求优惠而支出大额预付，给财产安全埋下隐患。

针对养老机构“跑路”现象，相关部门应当强化监管执法整治。2020年11月1日起施行的《养老机构管理办法》明确，民政部门应当加强对养老机构服务和运营的监督检查。民政部门要充分利用信息技术手段，提高监察能力，优化监管方式，加强对养老机构的监督巡查，整治乱象，净化市场。

一些地方的做法就值得借鉴。比如，有的地方公布养老服务机构“白名单”，每个季度都对已办理养老机构许可或备案的养老机构进行数据更新，公开发布，提醒消费者提高防范意识，远离非法集资陷阱。

2019年4月，国务院办公厅出台的《关于推进养老服务发展的意见》明确提出，确保到2022年在保障人人享有基本养老服务的基础上，有效满足老年人多样化、多层次养老服务需求，老年人及其子女获得感、幸福感、安全感显著提高。要实现这一目标，对于养老机构“跑路”现象，千万不能掉以轻心，亟待拿出有效举措给予整治。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrbl@163.com

“草根晚会”照见平凡人的“诗与远方”

■ 汉卿

是舞台的主角。这样的晚会才有“与民同乐”“全民联欢”的味道，也才能释放社会价值。“你好2021”温暖之夜就具备这种特质。台上的表演者，无一例外都是普普通通的劳动人民，他们的表演没有精心的雕琢，没有高超的技巧，没有华丽的舞台效果，所展示的就是生活本来的样子，是每一种努力生活的姿势。虽然很平凡，但是很真实，而真实，是人世间最动人的力量。

不论是守山大叔朗诵抗疫医生家书，还是汽车修理工深情演唱《父亲》，抑或是6位彝族少男少女唱响家乡的歌谣……晚会节目真切诠释出的，粗粝的、寻常的、不够耀眼的甚至是磕磕绊绊的人生，才是每一个你我将要度过的人生，才是生活本来的样子。

晚会将这样的人间百态呈现在观众面前，展现了社会之真，也诠释了文艺创作最基本的原则：从群众中来，到群众中去。

这台晚会还是观察社会的一面镜子。很多时候，一些舞台表演习惯于以精英叙事为主，聚光灯下的往往

是社会名流，是“大人物”。辛苦劳作于山间地头的农民、攀爬于城市高楼大厦的建筑工人，以及无数普普通通的贩夫走卒们，往往是游离于屏幕之外的边缘人，不被看见，不被观照，成为“沉默的大多数”。

每一种人生都是平等的，每一个个体都有发光的地方，一些人没有走上舞台，不是因为没有能力，而是缺少机会。社会应该为这些人提供一个表达自我、展示自我的舞台，让凡人的生活也能被更多人看见、欣赏。

从这个角度而言，这台以劳动者为主角的晚会有着深切的人文关怀。它展现出底层千姿百态的人生，展现出劳动人民生龙活虎的力量，展示出平凡人的“诗与远方”。

每一种努力生活都值得被拥抱，每一种拼搏人生都应当赢得尊重。诗人感慨“生活万岁”，人生也有万种可能。挖掘每一种人生，照见每一种生活，让众多普通人去表达、去绽放，也是媒体、平台该尽的职责。就此而言，“没有明星的晚会”不是太多，而是太少。

这台晚会还是观察社会的一面镜子。很多时候，一些舞台表演习惯于以精英叙事为主，聚光灯下的往往



“全民免费”彰显“中国温度”

近日，国务院联防联控机制发布，国药集团中国生物的新冠病毒灭活疫苗已获得国家药监局批准附条件上市，将为全民免费提供！消息一出，举国欢腾。在这寒冬腊月，此举犹如一股暖流，迅速温暖国人的心田。

这股暖流，传递的是关切与担当，彰显的是“中国温度”。当前，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，国内零星散发病例和局部暴发疫情的风险仍然存在，疫情防控形势依然

严峻复杂。中国疫苗及时上市并免费提供，向国人敞开了接种新冠疫苗的大门，无异于手拿到一颗“暖心丸”。这一行动，传递温暖、给人信心，让国产新冠疫苗最大限度得到普及，更让人看到了尽早战胜疫情的曙光。

从疫情防控到复工复产再到向全民免费提供疫苗，中国政府及时采取有力举措，充分诠释了“一切为了人民”的执政理念。战胜疫情，未来可期！(图/朱慧卿 文/李萌)

广告·热线：66810888

临高县国有建设用地使用权公开挂牌出让公告

临自然资告字〔2021〕3号

经临高县人民政府批准，临高县自然资源和规划局决定以挂牌方式出让贰宗地块的国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

一、地块基本情况和规划指标

土地位置	地块编号	土地面积	土地用途	规划用地性质	出让年限	规划指标要求	竞买保证金	规划指标要求	竞买保证金
临高县金牌港园区	金牌港JP2020-06号地块	119827m ²	工业用地	二类工业用地	50年	R≥0.7 ≥45% ≤20% ≤24米	2360万元	R≥0.7 ≥45% ≤20% ≤24米	3540万元
临高县金牌港园区	金牌港JP2020-08号地块	66666m ²	工业用地	二类工业用地	50年	R≥0.7 ≥45% ≤20% ≤24米	1990万元	R≥0.7 ≥45% ≤20% ≤24米	1990万元

该地块安置补助费已落实到位，地上附着物已清表，土地权利清晰，无法律经济纠纷；不存在土壤污染，符合土壤环境质量要求；宗地已基本完成土地平整，地块周边可以满足施工建设所需的水、电供应，相关设备、机械可以进场施工，具备动工开发必需的条件。二、竞买资格及要求：(一)竞买申请人须是中国境内注册的法人或其他组织。(二)竞买申请人提交竞买申请时，在临高县存在欠缴土地出让金，因自身原因导致土地闲置等违法违规和其他严重违反国有建设用地使用权出让合同约定的情形的，并未及时纠正的，禁止参加土地竞买，报名时须提交相关证明资料。(三)本次挂牌不接受自然人或联合申请。

三、本次挂牌按照价高且不低于底价者得原则确定竞得人。竞买人报价低于底价的，挂牌不成交，由我局重新组织挂牌出让。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求，见挂牌出让文件。有意参加竞买者可于2021年01月07日至2021年02月03日到临高县自然资源和规划局或海南省公共资源交易服务中心一楼3号窗口(土地产权交易)咨询和领取《建设用地使用权挂牌出让手册》，并按挂牌出让手册的具体要求报名参加竞买，交纳竞买保证金的截止时间为2021年02月03日15:00(以实际到账时间为准)。经审核，申请人按规定交纳竞买保证金、具备申请条件的，我局将于2021年02月03日17:00前确认其竞买资格。

五、本次国有土地使用权挂牌活动在海南省政府会展楼二楼省公共资源交易中心土地交易厅进行。挂牌时间为2021年01月25日09:00至2021年02月05日11:00。

六、挂牌时间截止时，有竞买人表示愿意继续竞价的，转入现场竞价，通过现场竞价确定竞得人。

临高县自然资源和规划局

2021年1月5日

临高县国有建设用地使用权公开挂牌出让公告

临自然资告字〔2021〕01号

经临高县人民政府批准，临高县自然资源和规划局决定以挂牌方式出让壹宗地块的国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

一、地块基本情况和规划指标

土地位置	地块编号	土地面积	土地用途	规划用地性质	出让年限	规划指标要求	竞买保证金
临高县金牌港园区	金牌港JP2020-05号地块	87181m ²	工业用地	二类工业用地	50年	R≥0.7 ≥45% ≤20% ≤24米	2680万元

该地块安置补助费已落实到位，地上附着物已清表，土地权利清晰，无法律经济纠纷；不存在土壤污染，符合土壤环境质量要求；宗地已基本完成土地平整，地块周边可以满足施工建设所需的水、电供应，相关设备、机械可以进场施工，具备动工开发必需的条件。二、竞买资格及要求：(一)竞买申请人须是中国境内注册的法人或其他组织。(二)竞买申请人提交竞买申请时，在临高县存在欠缴土地出让金，因自身原因导致土地闲置等违法违规和其他严重违反国有建设用地使用权出让合同约定的情形的，并未及时纠正的，禁止参加土地竞买，报名时须提交相关证明资料。(三)本次挂牌不接受自然人或联合申请。三、本次挂牌按照价高且不低于底价者得原则确定竞得人。竞买人报价低于底价的，挂牌不成交，由我局重新组织挂牌出让。四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求，见挂牌出让文件。有意参加竞买者可于2021年1月8日至2021年2月3日到临高县自然资源和规划局或海南省公共资源交易服务中心一楼3号窗口(土地产权交易)咨询和领取《建设用地使用权挂牌出让手册》，并按挂牌出让手册的具体要求报名参加竞买，交纳竞买保证金的截止时间为2021年2月3日15时00分(以实际到账时间为准)。经审核，申请人按规定交纳竞买保证金、具备申请条件的，我局将于2021年2月3日17时00分前确认其竞买资格。

五、本次国有土地使用权挂牌活动在海南省政府会展楼二楼省公共资源交易服务中心土地交易厅进行。挂牌时间为2021年1月25日上午8时30分至2021年2月5日上午10时。六、挂牌时间截止时，有竞买人表示愿意继续竞价的，转入现场竞价，通过现场竞价确定竞得人。

临高县自然资源和规划局

2021年1月5日

临高县国有建设用地使用权公开挂牌出让公告

临自然资告字〔2021〕02号

经临高县人民政府批准，临高县自然资源和规划局决定以挂牌方式出让壹宗地块的国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

一、地块基本情况和规划指标

土地位置	地块编号	土地面积	土地用途	规划用地性质	出让年限	规划指标要求	竞买保证金
临高县金牌港园区	金牌港JP2020-07号地块	80000m ²	工业用地	二类工业用地	50年	R≥0.7 ≥45% ≤20% ≤24米	2360万元

该地块安置补助费已落实到位，地上附着物已清表，土地权利清晰，无法律经济纠纷；不存在土壤污染，符合土壤环境质量要求；宗地已基本完成土地平整，地块周边可以满足施工建设所需的水、电供应，相关设备、机械可以进场施工，具备动工开发必需的条件。

二、竞买资格及要求：(一)竞买申请人须是中国境内注册的法人或其他组织。(二)竞买申请人提交竞买申请时，在临高县存在欠缴土地出让金，因自身原因导致土地闲置等违法违规和其他严重违反国有建设用地使用权出让合同约定的情形的，并未及时纠正的，禁止参加土地竞买，报名时须提交相关证明资料。

三、本次挂牌按照价高且不低于底价者得原则确定竞得人。竞买人报价低于底价的，挂牌不成交，由我局重新组织挂牌出让。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求，见挂牌出让文件。有意参加竞买者可于2021年01月07日至2021年02月03日到临高县自然资源和规划局或海南省公共资源交易服务中心一楼3号窗口(土地产权交易)咨询和领取《建设用地使用权挂牌出让手册》，并按挂牌出让手册的具体要求报名参加竞买，交纳竞买保证金的截止时间为2021年02月03日15:00(以实际到账时间为准)。经审核，申请人按规定交纳竞买保证金、具备申请条件的，我局将于2021年02月03日17:00前确认其竞买资格。

五、本次国有土地使用权挂牌活动在海南省政府会展楼二楼省公共资源交易服务中心土地交易厅进行。挂牌时间为2021年01月25日上午8时30分至2021年02月05日11:00。

六、挂牌时间截止时，有竞买人表示愿意继续竞价的，转入现场竞价，通过现场竞价确定竞得人。

临高县自然资源和规划局

2021年01月05日